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Funk+Draht
Januar 1961

Beilage zum «Pionier»

zur fachtechnischen Ausbildung

der Übermittlungstruppen

Nachdruck verboten

Suite du nurrtero 12/60:

La station-radio SE-222

3.3. La voiture de commande ä distance.

3.3.1. Materiel de la voiture de commande ä distance,
avant.

Fig. 13 Materiel de la voiture de commande ä distance, avant

1 voiture combi instante ou requisitionrtee; 71 1 tetescripteur-radio KFF
selon liste de materiel separäe (pour le transport); 72 1 groupe älec-
trogäne ä essence MAG 400 W selon liste de materiel säparäe; 73 1 caisse
de carburants complete; 74 2 telephones de campagne F.Tf. 50 avec 3 m
de fil de mise ä terre sur dävidoir; 75 1 cable de couplage blinde a 2 con-
ducteurs, 2 m, avec serre-fil et 3 fiches; 76 1 fourneau ä pätrole «Aiaddin»
avec anneau de nettoyage; 1 mäche de räserve pour fourneau ä pätrole,
1 bidon de carburant pour essence, 1 bidon de carburant pour pätrole

3.3.2. Mat£riel de la voiture de commandeädistance,
arriere.

Fig. 14 Materie! de la voiture de commande ä distance, arrier

81 1 cadre de transport infärieur pour cables avec 3 bobines de cable ä

500 m de cable «D» tressä chacune; 82 1 cadre de transport supärieur
pour cables avec 1 bobine de cable ä 500 m de cable «D» tressä et 1 bo-
bine vide; 83 1 cacolet pour cable; 84 1 perche ä fourche en 3 parties
pour cable de campagne; 85 1 bobine avec 1 cable de reseau 50 m, fiche
et prise 2 P + E; 86 1 sacoche de ligne contenant: 1 gant de cuir, 1 pince
paralläle avec coupant, 1 pince ä äpissures, 1 planchette avec 50 m de
ficelle, 1 planchette avec 10 m de fil de terre, 1 planchette avec 200 g de

fil de cuivre ätarrte, 1 planchette avec 10 m de fil isote, 1 pochette en cuir
contenant, 10 connecteurs, 5 serre-fils doubles, 20 ceillets de connexion,
1 rouleau de Scotch Band
Pour les stations sans voiture de commande ä distances, les positions 74,

75, 83, 85 et 86 sont logäes dans une caisse de transport säparäe.

4. Fonctionnement

4.1. Generalites. Le fonctionnement de l'emetteur-
röcepteur et les divers modes de fonctionnement sont
expliques ä l'aide du schema d'ensemble SE-222 No 134131-2

(voir fig. 15).

Le §4.2 «L'6metteur-r§cepteur» explique l'ömetteur et le

röcepteur pour autant que ces explications sont valables

pour tous les modes de fonctionnement. Au § 4.3 «Les
divers modes de fonctionnement» on explique les canaux
des signaux BF et la commutation emission-reception pour
chacun des modes de fonctionnement. Au § 4.4, on explique
le fonctionnement de la commande ä distance. (Les numöros
entre parentheses se rapportent aux unites dans le schema
d'ensemble).

4.2. L'emetteur-recepteur. Pour l'emetteur et le röcep-
teur on utilise la meme antenne. Elle est reliöe par un
cäble HF ä deux conducteurs ä la sortie d'antenne de

l'emetteur-recepteur. L'accord d'antenne (10) permet d'ac-
corder le circuit d'antenne ä l'aide de deux boutons d'ac-
cord grossier et fin. Sur trois des quatre etages grossiers
de l'accord d'antenne deux condensateurs de raccour-
cissement de differente grandeur ou une bobine (accord
grossier 1) sont mis en serie avec l'antenne. A l'aide des
accords grossier et fin il est possible d'accorder correcte-
ment des reactances de ±j 800 ohms. Le couplage au
circuit de puissance (9) de l'etage de sortie de l'emetteur est
reglable lui aussi. A l'aide de ce couplage on peut adapter
des resistances reelles ayant une valeur entre 5 ohms et 600

ohms.
Lors de remission, la tension BF servant ä moduler l'emet-

teur est amenee au premier modulateur (2) de l'emetteur.
Ce modulateur est un modulateur en push-pull. II effectue
la modulation avec la tension de 250 Hz de l'oscillateur ä

quartz (13) et engendre ainsi les deux bandes laterales aux
frequences moyennes 251,5 kHz pour la bände laterale

superieure et 248,5 kHz pour la bände laterale inferieure. La
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porteuse de la frequence intermSdiaire est supprimSe dans
le premier modulateur de l'Smetteur.
Le signal ainsi obtenu est amenS au premier amplificateur
moyenne frequence (3) de l'Smetteur. Cet amplificateur a

une frequence de resonance de 251,5 kHz et favorise ainsi
dSjä la bände latSrale supSrieure. Le deuxiSme filtre de I'am-
plificateur moyenne frequence (4) de l'Smetteur est un filtre
passe-bande mScanique dont la largeur de bände est de
3,2 kHz et dont les flancs sont raides. La bände laterale in-
fSrieure se trouve tout ä fait en dehors de la bände passante
et est ainsi supprimSe.

Le 2" modulateur (5) de l'Smetteur, connects en push-pull
lui aussi effectue la modulation de la premiSre moyenne
frequence 251,5 kHz de l'Smetteur avec la frequence de I'oscil-
lateur variable et engendre ainsi comme bände latSrale
supSrieure la deuxiSme moyenne frSquence de l'Smetteur,
variable entre 800 et 900 kHz. La deuxiSme moyenne
frequence s'Stend done sur une gamme de 100 kHz variable
de fapon continue. L'accord du deuxiSme amplificateur de

moyenne frequence (6) est couple mScaniquement avec
l'accord de I'amplificateur HF (8).

Dans le 3e modulateur (7) de l'Smetteur on engendre la
haute frequence comme bände laterale infSrieure de la
modulation de la 2e moyenne frSquence de l'Smetteur avec la

frequence de l'oscillateur ä quartz (15) commutable.

L'oscillateur ä quartz (15) commutable est rSglable ä 18

frequences distantes de 100 kHz l'une de I'autre. En com-
binaison avec la gamme variable de 100 kHz (800—900 kHz)
de la deuxiSme frequence intermediate on obtient ainsi une
gamme de haute frequence variable de faqon continue entre
1,7 et 3,5 MHz.

Cette haute frequence passe par deux Stages d'amplifi-
cation (8) pour arriver ä l'Stage de commande (8). De IS eile
atteint l'Stage de sortie de l'Smetteur. Celui-ci travaille en
push-pull, deux lampes Stant connectSes en parallele dans
chaque branche. Tous les oscillateurs ci-dessus sont utilises

aussi pour le rScepteur. Cette utilisation double garantit
que l'Smetteur et le rScepteur travaillent toujours exaete-
ment sur la meme frSquence.

La puissance HF ainsi engendrSe est amenSe au circuit
de puissance (9), ä l'accord d'antenne et par le cable d'an-
tenne ä l'antenne qui l'Smet. Comme dScrit plus haut, l'an-
tenne est accordSe et adaptSe au circuit de puissance par
un couplage choisi correctement. Pour le couplage et
l'accord l'instrument du courant d'antenne doit etre amenS au
maximum. Cette indication dSpend fortement de l'antenne
et de la frSquence.

Lorsque le dispositif de protection (11) de l'Smetteur est
enclenchS, l'Stage de sortie de l'Smetteur est protSgS contre
toute surcharge ou fausse manoeuvre ä l'Smetteur. Si
l'antenne n'est pas accordSe correctement ou mal accouplSe ä

l'Stage de sortie de l'Smetteur, la tension alternative amenSe

par les Stages prSliminaires ä l'Stage de sortie se trouve
rSduite automatiquement puisque la tension de rSglage
engendrSe par le dispositif de protection de l'Smetteur agit sur
les lampes des amplificateurs moyenne frSquence (3) et
(6). A la rSception, ces deux lampes ainsi que les lampes de

I'amplificateur HF (8) sont bloquSes par une forte tension de

grille nSgative.
Lors de la commutation Smission-rSception, la lampe-

relais (1) commande le relais de commutation. Si la lampe-
relais est bloquSe, le relais est en position rSception. Si
dans la lampe-relais, il y a un courant d'anode, le relais commute

en position Smetteur.
Lors de la rSception l'une des bobines de couplage du

circuit de puissance est reliSe par I'intermSdiaire d'un relais

au premier circuit HF (16). Entre le premier circuit HF et la

premiSre amplificatrice de I'amplificateur HF de rSception
se trouve l'attSnuateur HF rSglable. C'est ä l'aide de ce dernier

que l'on regle la tension amenSe ä I'amplificateur HF.
II est couplS mScaniquement avec l'attSnuateur moyenne
frSquence (23) qui permet de rSgler l'amplification moyenne
frSquence. Les deux regleurs ensemble forment le rSgleur
du signal. Afin d'obtenir un rapport optimum du signal par
rapport au bruit, le rSgleur du signal a StS conpu de faqon
que lors de la rSduction de l'amplification d'abord l'amplification

de la frSquence moyenne soit rSduite ä une valeur
dSterminSe et qu'ensuite seulement la tension HF soit
rSduite pendant que l'amplification moyenne frSquence reste
constante. L'attSnuation totale du rSgleur est de l'ordre de
100 db environ.

Le premier modulateur de rSception (19) engendre la

moyenne frSquence de 251,5 kHz par modulation de la

frSquence de rSception avec la frSquence de l'oscillateur de

rSception. Cette moyenne frSquence est amenee ensuite S

I'amplificateur de rSception (22). La frSquence de l'oscillateur

de rSception est engendrSe par le modulateur de
l'oscillateur (21) par modulation de la frSquence de
l'oscillateur S quartz (15) commutable avec la frSquence de
l'oscillateur variable (14). L'oscillateur ä quartz commutable
donne des frSquences fixes distantes de 100 kHz, tandis
que l'oscillateur variable couvre une gamme de 100 kHz, de
faqon que I'on obtienne pour la rSception une gamme de

frSquence continue de 1,9515 MHz —3,7515 MHz. La

frSquence de l'oscillateur de rSception est amplifiSe dans
l'oscillateur d'amplification (20).

Le 2e filtre de I'amplificateur moyenne frSquence (4) est le

meme filtre mScanique que celui utilisS lors de I'Smission.
II dStermine la grande raideur des flancs de la courbe de
sSlectivitS de I'amplificateur moyenne frSquence. II est suivi
de l'attSnuateur moyenne frSquence (23) couplS avec
l'attSnuateur HF ci-dessus. Le dernier amplificateur moyenne
frSquence (24) qui suit cet attSnuateur alimente aussi la

triode connectSe en diode et servant ä engendrer la tension
de commande automatique d'amplification (25) ainsi que le

galvanomStre indiquant le niveau d'intensitS de rSception.
Dans le rScepteur, la deuxiSme lampe HF (18) et la premiSre
lampe moyenne frSquence (22) sont rSglSes automatiquement.

En service Smetteur, ces deux lampes ainsi que la

derniSre lampe moyenne frSquence (24) sont bloquSes par
une grande tension de grille nSgative.

Dans le 2e modulateur de rSception (26) la tension
moyenne frSquence est modulSe par la tension 250 kHz de

l'oscillateur S quartz (13). On engendre ainsi la tension BF.
Le deuxiSme modulateur de rSception est suivi d'un filtre
passe-bas qui Slimine la tension 250 kHz de l'oscillateur et
celle de la moyenne frSquence.

4.3. Les divers modes de fonctionnement. La station
permet le trafic radio en tSISgraphie non modulSe (A1),
en tSlSphome ä bände latSrale unique et porteuse attSnuSe
(A3a) et en tSISgraphie par glissement de frSquence (F1).
Les divers modes de fonctionnement se choisissent ä l'aide
du sSlecteur de service. II a trois positions A1, A3a et F1.

Un oscillateur BF (35) sert ä moduler l'Smetteur en service

A1 et F1 ainsi que le rScepteur en service F1. II est
commands par les lampes de commande (34). Si I'on met
ä la premiSre lampe une tension positive, l'oscillateur BF

se met ä osciller ä 1800 Hz (voir fig. 16).
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Lors de remission en service A1 les lampes de commande
(34) sont commandoes par le manipulateur Morse, de fapon
qu'ä la deuxieme sortie de l'oscillateur BF apparaissent des

impulsions 1,5 kHz amendes ensuite au premier modulateur
(2) de I'dmetteur. Les impulsions derridre la premiere lampe
de commande (34), travaillant comme tube inverseur, en-
clenchent ä l'aide de la lampe-relais (1) le relais de I'dmet-
teur qui commute I'dmetteur-recepteur en service d'emis-
sion. Le relais de I'dmetteur rdpond immddiatement mais
retombe avec retard, de faqon qu'il reste enclenchd pendant
les intervalles de signaux suffisamment brefs (voirfig. 18).

NF-Spannung

IS
jc cn

Si la tension a la premidre lampe de commande est ndga-
tive, l'oscillateur oscille ä 1500 Hz (voir fig. 17).

tension negative

engendre
signal de travail

Fig. 17

1800 Hz est le signal de repos et 1500 Hz le signal de
travail. L'oscillateur BF a deux sorties. L'une peut donner les
deux frdquences 1500 et 1800 Hz, I'autre ne donne que 1500
Hz. Lorsque l'oscillateur travaille ä 1800 Hz il n'y a pas de
tension a la deuxidme sortie. II s'ensuit que lorsque l'oscillateur

BF est commande, on obtientä la premidre sortie une
tension commandee par glissement de frequence. On peut
y obtenir le signal de repos et le signal de travail. A la
deuxidme sortie la tension est commandee en amplitude, on
ne peut y obtenir que le signal de travail.

300 - 3000 Hz

Vers le premier
modulateur (2)
de I'dmetteur

Vers la lampe-
relais (1) de

I'dmetteur

Fig. 19 Touche de commutation ouverte: Lampe-relais bloqude

Touche de commutation fermee: Lampe-relais conductive

En service d'emission A3a la tension du microphone est
amende directement du microtel au premier modulateur (2)
de I'dmetteur. Lorsqu'on appuie sur la touche de commutation

du microtel, le relais de I'dmetteur est enclenchd ä

l'aide de la lampe-relais (1). L'dmetteur rdcepteur est ainsi
amend en service d'dmission (voir fig. 19).
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Commutateur F1-ER ouvert: Lampe-relais bloqude

Commutateur Fl-ER ferme: Lampe-relais conductive
Fig. 20

En dmission F1 I'dmetteur est enclenchd grace ä la
commande de la lampe-relais de I'dmetteur (1) ä l'aide du
commutateur F1-ER. Lors de I'utilisation d'un tdldscripteur
ETK 47/50 ou KFF les impulsions de tension alternative de
1,5 kHz sont amendes ä l'amplificateur de commande ä
distance (30). Lä les impulsions de tension alternative sont
amplifides et transformdes en impulsions de tension
continue, Celles-ci commandent les lampes de commande (34)
et ainsi l'oscillateur BF (35) dont les signaux ä glissement
de frdquence sont amends au premier modulateur de I'dmetteur

(voir fig. 20).
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Fig. 21 La frequence de modulation se trouve entre 1,4 et 1,9 Hz
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En röception-A1 les impulsions repues ont une frequence
se trouvant entre 1,4 et 1,9 kHz, selon le röglage effectuö.
Les impulsions viennent du 2e modulateur de reception (26),
passent par un filtre-passe-bande (29) ayant une bände pas-
sante de 1,4 ä 1,9 kHz et atteignent l'amplificateur BF (37)
en passant par le contröle de volume (36). L'öcouteur et le
microtel peuvent etre connectes ä la sortie de l'amplificateur

BF. De plus, le haut-parleur monte dans l'appareil d'ali-
mentation est connects, lui aussi, ä la sortie de l'amplificateur

BF. Le haut-parleur peut etre döclenchö ä l'aide du com-
mutateur correspondant (voir fig. 21).

A3«-EMPFANG

Vom

Tiefpaaa (27)

36

Frequenz
300 - 3000 Hz

LAUT-
STARKE—

REGLER

37 Zum

NF-VERSTÄRKER Lautsprecher
5654 7.12AU7 12AU7 Hörer

ooo Frequenz
300 - 3000 Hz

Fig. 22

En röception-A3a les signaux BF regus provenant du 2e

modulateur de reception (26) immediatement aprös le filtre
passe-bas 10 kHz (27) sont amends au contröle de volume
(36) etä l'amplificateur BF (37). Apres amplification ils sont
amenös de lä ä l'öcouteur, au microtel ou au haut-parleur
(voir fig. 22).
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Le commutateur de contröle de röception-F1 (28) permet,
en connexion avec l'amplificateur BF (37), d'effectuer 3 con-
tröles differents du signal de röception-F1. En position HF
du commutateur de contröle de röception-F1 on peut öcou-
ter le signal apres la demodulation, avant le filtre passe-
bande (29). Dans ce cas le signal est amene par le contröle
de volume (36) et l'amplificateur BF (37) ä l'öcouteur ou au
haut-parleur. S'il y a une station parasite dans la bände
passante de la moyenne frequence (3,2 kHz) mais eliminöe
par le filtre passe-bande 500 Hz (29), il est possible de I'en-
tendre en position HF du commutateur. En position BF du
commutateur de contröle de röception-F1 on contröle la
frequence BF livröe par l'oscillateur BF (35). On peut cons-
tater ainsi si, pendant la röception, le telescripteur repoit
des impulsions.

La troisieme position du commutateur de contröle de

reception-F1 sert ä l'accord. En cette position on entend
simultanöment le signal repu aprös le limiter (31) et le signal
correspondant de l'oscillateur BF (35). Lors de l'accord sur
la station opposöe on rögle de fapon ä obtenir des batte-
ments entre les deux signaux. La frequence de battement
est une mesure pour l'exactitude de l'accord. Pour une
frequence de battement zero l'accord est optimum. La

frequence de battement maximum acceptable est de l'ordre de
30 Hz.

4.4. La commande ä distance. Pour la commande ä

distance le commutateur de commande ä distance de l'ömet-
teur-röcepteur se trouve en position «A distance et KFF».
La station de commande ä distance peut travailler sur l'emet-
teur-röcepteur soit en service A3a soit en service tölöscrip-
teur F1. Elle est reliee ä l'ömetteur-recepteur par une ligne
ä 2 conducteurs et par la ligne de terre (voir fig. 24).

TAST -
RÖHREN
2 x 5654

o o
—

SE - 222

+

En röception-F1 les signaux de röception commandös
par glissement de frequence, ayant pour signal de repos la

frequence 1800 Hz et pour signal de travail la frequence 1500

Hz, sont amenös depuis le 2e modulateur de reception (26)
aux filtres passe-bas (27) et passe-bande (29) ayant une
bände passante de 1,4—1,9 kHz et erifin au limiter (31). Dans
le discriminateur (32) qui suit le limiter, les impulsions de
commande modulbes en frequence sont transformees en

impulsions de tension. A la sortie du discriminateur, le

signal de repos 1800 Hz engendre une tension positive, tan-
dis que le signal de travail 1500 Hz engendre une tension
negative. La tension de sortie du discriminateur est amende

par un filtre passe-bas 80 Hz (33) aux lampes de
commande (34) qui commandent l'oscillateur BF (35). A la

deuxiöme sortie de ce dernier on obtient des impulsions de

tension alternative 1500 Hz qui sont amenöes par l'amplificateur

de commande ä distance (30) au tölöscripteur ETK
47/50 ou au dispositif de commande ä distance (12) pour le

KFF.

Fig. 24

Au poste de commande ä distance on peut connecter le

telescripteur KFF directement ä la ligne de commande ä

distance etant donnö que dans cet appareil sont montöes
toutes les connexions nöcessaires pour la commande ä

distance. Sur le telöscripteur KFF se trouvent deux commuta-
teurs pour la commande ä distance: le commutateur «Tö-
löscripteur — Tölöphonie» et le commutateur emission-
reception F1. Le commutateur «Tölöscripteur-Tölöphonie»
sert ä passer du service tölöphonie au service telöscripteur
F1 et communication de service.

A l'aide de l'inducteur du tölöphone de campagne, la

station de commande ä distance peut appeler la station
radio et inversement pour n'importe quelle position du
commutateur «Telescripteur-Telephonie» du KFF. La communication

de service par contre ne peut se faire que pour la

position correspondante du commutateur «Tölöscripteur-
Telöphonie». En service telescripteur F1 le commutateur
ömission-reception F1 sert ä effectuer la commutation ER

de l'ömetteur-röcepteur.

(ä suivre)
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